	УТВЕРЖДАЮ:
	Директор
	B.B. Новикова
« »	2020 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА общеобразовательной учебной дисциплины

ОУД. 05 ХИМИЯ

для специальности технического профиля

09.02.03 « Программирование в компьютерных системах»

Ижевск 2020 г.

Рабочая программа общеобразовательной учебной дисциплины разработана на основе образовательного среднего Федерального государственного стандарта образования, примерной программы общеобразовательной учебной дисциплины «Литература», рекомендованной ФГАУ «ФИРО» в качестве примерной программы для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования с учетом социально-экономического профиля профессионального образования, Рекомендаций по среднего общего образования В получения пределах образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259), с учетом Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации от 09.04.2016 г. № 637-р. Примерной основной образовательной программы среднего общего образования, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 28 июня 2016 г. № 2/16-з), Уточнений Рекомендаций по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259) и Примерных общеобразовательных учебных дисциплин ДЛЯ профессиональных образовательных организаций (2015 г.) (Одобрено Научно-методическим советом Центра профессионального образования и систем квалификаций ФГАУ «ФИРО» Протокол № 3 от 25 мая 2017 г.).

Организация разработчик:

Профессиональное образовательное частное учреждение среднего профессионального образования «Высший юридический колледж: экономика, финансы, служба безопасности»

Рабочая програ	амма рассм	отрена на ПЦК
Протокол №	OT «»	2020 г.
Председатель	пцк	/ Е.Н.Зайцева /

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	4
1.1.Общая характеристика учебной дисциплины «Химия»	5
1.2.Место учебной дисциплины в учебном плане	6
1.3. Результаты освоения учебной дисциплины	7
1.4. Рекомендуемое количество часов на освоение программы	
дисциплины	8
2. СТРУКТУРА, СОДЕРЖАНИЕ И ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛ	АНИРОВА-
ние учебной дисциплины9	
2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы	9
2.2. Примерный тематический план и содержание учебной дис	циплины «Хи-
«RИМ	10
2.3. Характеристика основных видов деятельности студентов	22
3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХН	ІИЧЕСКОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИ	НЫ
«RИМИХ»	26
3.1. Требования к минимальному материально-техническому	
обеспечению	26
3.2. Информационное обеспечение обучения	27
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ Х	учебной
дисциплины	33
5. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАЗРАБОТЬ	СЕ И РЕАЛИ-
ЗАЦИИ АДАПТИРОВАННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПР	ОГРАММ
СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО	
ОБРАЗОВАНИЯ	36
ЛИСТ СОГЛАСОВАНИЯ	

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа общеобразовательной учебной дисциплины «Химия» предназначена для изучения права в профессиональных образовательных организациях СПО, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения основной профессиональной образовательной программы СПО (ОПОП СПО) на базе основного общего образования при подготовке специалистов среднего звена.

Содержание программы «Химия» направлено на достижение следующих целей:

-формирование у обучающихся умения оценивать значимость химического знания для каждого человека; формирование у обучающихся целостного представления о мире и роли химии в создании современной естественно-научной картины мира; умения объяснять объекты и процессы окружающей действительности: природной, социальной, культурной, технической среды, — используя для этого химические знания; развитие у обучающихся умений различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей, формулировать и обосновывать собственную позицию; приобретение обучающимися опыта разнообразной деятельности, познания и самопознания; ключевых навыков, имеющих универсальное значение для различных видов деятельности (навыков решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативных навыков, навыков измерений, сотрудничества, безопасного обращения с веществами в повседневной жизни).

Задачи дисциплины: освоение знаний о химической составляющей естественно- научной картины мира, важнейших химических понятиях, законах и теориях; овладение умениями применять полученные знания для объяснения разнообразных химических явлений и свойств веществ, оценки роли химии в развитии современных технологий и получении новых материалов; развитие познавательных интересов и интеллектуальных способностей в процессе самостоятельного приобретения химических знаний с использованием различных источников информации, в том числе компьютерных; воспитание убежденности позитивной роли химии в жизни современного общества, необходимости химически грамотного отношения к собственному здоровью и окружающей среде; применение полученных знаний и умений для безопасного использования веществ и материалов в быту, на производстве и в сельском хозяйстве, для решения практических задач в повседневной жизни, для предупреждения явлений, наносящих вред здоровью человека и окружающей среде.

1.1. Общая характеристика учебной дисциплины «Химия»

Рабочая программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по профессиям СПО.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебная дисциплина «Биология» изучается на базовом уровне ФГОС среднего общего образования, базируется на знаниях обучающихся, полученных при изучении биологии, химии, физики, географии в основной школе. Это выражается в содержании обучения, количестве часов, выделяемых на изучение отдельных тем программы, глубине их освоения обучающимися, объеме и характере практических занятий, видах внеаудиторной самостоятельной работы студентов.

Содержание учебной дисциплины предусматривает развитие у обучающихся учебных умений и навыков, универсальных способов деятельности, акцентирует внимание на формировании опыта самостоятельной работы с научной информацией, периодическими источниками, в также с нормативными правовыми актами, необходимыми для обеспечения успешной профессиональной деятельности.

Отбор содержания учебного материала осуществлялся на основе следующих принципов: учет возрастных особенностей обучающихся, практическая направленность обучения, формирование знаний, которые обеспечат студентам успешную адаптацию к социальной реальности, профессиональной деятельности.

Отличительными особенностями обучения являются:

- практико-ориентированный подход к изложению и применению информации в реальной жизни;
- усиление акцента на формировании химической грамотности обучающихся лиц;
- создание условий адаптации к социальной действительности и будущей профессиональной деятельности;
- обеспечение необходимых химических знаний для их практического применения в целях формирования устойчивого сообществ.

1.2. Место учебной дисциплины в учебном плане

Учебная дисциплина «Химия» изучается в общеобразовательном цикле учебного плана ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования.

В учебных планах учебная дисциплина «Химия» находится в составе общеобразовательных учебных дисциплин по выбору, формируемых из обязательных предметных областей ФГОС среднего общего образования, для специальностей СПО инженерно-технического профиля профессионального образования.

1.3. Результаты освоения учебной дисциплины

Освоение содержания учебной дисциплины «Химия» обеспечивает достижение студентами следующих **результатов**:

Освоение содержания учебной дисциплины «Химия» обеспечивает достижение обучающимися следующих **результатов**:

•личностных:

-чувство гордости и уважения к истории и достижениям отечественной химической науки; химически грамотное поведение в профессиональной деятельности и в быту при обращении с химическими веществами, материалами и процессами; готовность к продолжению образования и повышения квалификации в избранной профессиональной деятельности и объективное осознание роли химических компетенций в этом; умение использовать достижения современной химической науки и химических технологий для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности.

метапредметных: использование различных видов познавательной деятельности и основных интеллектуальных операций (постановки задачи, формулирования гипотез, анализа и синтеза, сравнения, обобщения, систематизации, выявления причинно- следственных связей, поиска аналогов, формулирования выводов) для решения поставленной задачи, применение основных методов познания (наблюдения, научного эксперимента) для изучения различных сторон химических объектов и процессов, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере; использование различных источников для получения химической информации, умение оценить ее достоверность для достижения хороших результатов в профессиональной сфере.

предметных: сформированность представлений о месте химии в современной научной картине мира; понимание роли химии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических за-

дач; владение основополагающими химическими понятиями, теориями, законами и закономерностями; уверенное пользование химической терминологией и символикой; владение основными методами научного познания, используемыми в химии: наблюдением, описанием, измерением, экспериментом; умение обрабатывать, объяснять результаты проведенных опытов и делать выводы; готовность и способность применять методы познания при решении практических задач; сформированность умения давать количественные оценки и производить расчеты по химическим формулам и уравнениям; владение правилами техники безопасности при использовании химических веществ; сформированность собственной позиции по отношению к химической информации, получаемой из разных источников.

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь: называть: изученные вещества по тривиальной или международной номенклатуре; определять: валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах неорганических и органических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к разным классам неорганических и органических соединений; характеризовать: элементы малых периодов по их положению в Периодической системе Д.И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение и химические свойства изученных неорганических и органических соединений; объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения, природу химической связи (ионной ковалентной, металлической и водородной), зависимость скорости химической реакции и положение химического равновесия от различных факторов; выполнять химический эксперимент: по распознаванию важнейших неорганических и органических соединений; проводить: самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (научнопопулярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах; связывать: изученный материал со своей профессиональной деятельностью; решать: расчетные задачи по химическим формулам и уравнениям. В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать: важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион, аллотропия, изотопы, химическая связь, электроотрицательность, валентность, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем газообразных веществ, вещества молекулярного и немолекулярного строения, растворы, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализ, химическое равновесие, углеродный скелет, функциональная группа, изомерия, гомология; основные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава веществ, Периодический закон Д.И. Менделеева; основные теории химии; химической связи, электролитической диссоциации, строения органических и неорганических соединений; важнейшие вещества и материалы: важнейшие металлы и сплавы; серная, соляная, азотная и уксусная кислоты; благородные газы, водород, кислород, галогены, щелочные металлы; основные, кислотные и амфотерные оксиды и гидроксиды, щелочи, углекислый и угарный газы, сернистый газ, аммиак, вода, природный газ, метан, этан, этилен, ацетилен, хлорид натрия, карбонат и гидрокарбонат натрия, карбонат и фосфат кальция, бензол, метанол и этанол, сложные эфиры, жиры, мыла, моносахариды (глюкоза), дисахариды (сахароза), полисахариды (крахмал и целлюлоза), анилин, аминокислоты, белки, искусственные и синтетические волокна, каучуки, пластмассы.

1.4. Рекомендуемое количество часов на освоение программы дисциплины:

Очная форма обучения:

максимальной учебной нагрузки обучающегося 117 часов, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 78 часов; самостоятельной работы обучающегося 39 часов.

2. СТРУКТУРА, СОДЕРЖАНИЕ И ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВА-НИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем ча- сов (офо)	Объем ча- сов (Зфо)
Максимальная учебная нагрузка	117	117
(всего)	,	
Обязательная аудиторная учебная	78	10
нагрузка (всего)		
в том числе:		
лекций	30	2
практические занятия	48	8
контрольные работы	-	
курсовая работа (проект) (не преду-	-	
смотрено)		
Самостоятельная работа обу-	39	107
чающегося (всего)		
в том числе:		
самостоятельная работа над кур-	-	
совой работой (проектом) (не преду-		
смотрено)		
подготовка к аудиторным занятиям	39	90
(изучение литературы по заданным		
темам, подготовка рефератов, контроль-		
ных и пр. письменных работ)		
подготовка к промежуточной аттестации	-	17
Промежуточная аттестация в форме	2	2
дифференцированного зачета		

2.2. Примерный тематический план и содержание учебной дисциплины «Химия»

Наименование разде- лов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические занятия, самостоятельная работа обучающихся	Объем ча- сов (офо)	Объем часов (зфо)	Уровень освоения
1	2	3	4	5
Тема 1. Основные понятия и законы химии	Научные методы познания веществ и химических явлений. Роль эксперимента и теории в химии. Значение химии при освоении профессий СПО и специальностей СПО технического профиля профессионального образования. Состав вещества. Химические элементы. Способы существования химических элементов: атомы, простые и сложные вещества. Вещества постоянного и переменного состава. Закон постоянства состава веществ. Вещества молекулярного строения. Измерение вещества. Масса атомов и молекул. Атомная единица массы. Относительные атомная и молекулярная массы. Количество вещества и единицы его измерения: моль, ммоль, кмоль. Число Авогадро. Молярная масса. Агрегатные состояния вещества: твердое (кристаллическое и аморфное),	2	0.5	ознакомительный

	жидкое и газообразное. Закон Авогадро и его следствия. Молярный объем веществ в газообразном состоянии. Объединенный газовый закон и уравнение Менделеева—Клапейрона. Смеси веществ. Различия между смесями и химическими соединениями. Массовая и объемная доли компонентов смеси.			
	Самостоятельная работа: Подготовка рефератов и презентаций. 1. Научные методы познания веществ и химических явлений. 2. Закон постоянства состава веществ. 3 Закон Авогадро и его следствия. 4. Отображения молекул: молекулярные и структурные формулы; шаростержневые и масштабные пространственные (Стюарта—Бриглеба) модели молекул.	2	11	
Тема 2.Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева и	Периодическийзакон Д.И.Менделеева. Открытие Д.И.Менделее вым Периодического закона. Периодический закон в формулировке Д.И.Менделеева. Периодическая таблица химических элементов -графическое отображение периодического закона. Структура периодической таблицы: периоды (малые и большие), группы (главная и побочная). Строение атома и Периодический закон Д.И.Менделеева. Атом — сложная частица. Ядро (протоны и нейтроны) и электронная оболочка. Изотопы. Строение электронных оболочек атомов элементов малых периодов. Особенности строения электронных оболочек атомов элементов больших периодов (переходных элементов). Понятие об орбиталях. s-, p- и d-орбитали. Электронные конфигурации атомов химических элементов. Современная формулировка Периодического закона. Значение Периодического	2	0.5	ознакомительный

	закона и Периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева для развития науки и понимания химической картины мира			
	Практическая работа: решение расчетных задач по теме «Периодический закон Д.И.Менделеева	4	1	репродуктивный
	Самостоятельная работа: Подготовка докладов и презентаций: 1 Атом — сложная частица. 2. Ядро (протоны и нейтроны) и электронная оболочка. 3.Изотопы.	2	12	
Тема 3. Строение вещества	Ионная химическая связь. Катионы, их образование из атомов в результате процесса окисления. Анионы, их образование из атомов в результате процесса восстановления. Ионная связь как связь между катионами и анионами за счет электростатического притяжения. Классификация ионов: по составу, знаку заряда, наличию гидратной оболочки. Ионные кристаллические решетки. Свойства веществ с ионным типом кристаллической решетки. Ковалентная химическая связь. Механизм образования ковалентной связи (обменный и донорно-акцепторный). Электроотрицательность. Ковалентные полярная и неполярная связи. Кратность ковалентной связи. Молекулярные и атомные кристаллические решетки. Свойства веществ с молекулярными и атомными кристаллическими решетками.	2		ознакомительный
	Металлическая связь. Металлическая			

	кристаллическая решетка и металлическая химическая связь. Физические свойства металлов. Агрегатные состояния веществ и водородная связь. Твердое, жидкое и газообразное состояния веществ. Переход вещества из одного агрегатного состояния в другое. Водородная связь. Чистые вещества и смеси. Понятие о смеси веществ. Гомогенные и гетерогенные смеси. Состав смесей: объемная и массовая доли компонентов смеси, массовая доля примесей. Практическая работа: решение задач по теме			
	«Строение вещества». Решение расчетных задач на нахождение объемной и массовой доли компонентов смеси	8	1	Репродуктивный
	Самостоятельная работа: подготовка рефератов на тему «История развития представления о строении атомов.	4	12	
Тема 4. Вода Электролитическая Диссоциация. Растворы	Вода. Растворы. Растворение. Вода как растворитель. Растворимость веществ. Насыщенные, ненасыщенные, пересыщенные растворы. Зависимость растворимости газов, жидкостей и твердых веществ от различных факторов. Массовая доля растворенного вещества. Электролитическая диссоциация. Электролиты и неэлектроиты. Электролитическая диссоциация. Механизмы электролитической диссоциации	2		Ознакомительный

ппа решестр с разлициими типами		
<u> </u>		
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		
1		
1		
1 1		
электролиты, их классификация по		
различным признакам. Химические свойства		
кислот в свете теории		
	0.5	
электролитической диссоциации.		
Особенности взаимодействия		
концентрированной серной и азотной кислот		
с металлами. Основные способы		
получения кислоты. Основания и их		
свойства. Основания как электролиты, их		
классификация по различным признакам.		
Химические свойства оснований в		
свете теории электролитической		
1		
	электролитической диссоциации. Особенности взаимодействия концентрированной серной и азотной кислот с металлами. Основные способы получения кислоты. Основания и их свойства. Основания как электролиты, их классификация по различным признакам. Химические свойства оснований в свете теории электролитической диссоциации. Разложение нерастворимых в	химической связи. Гидратированные и негидратированные ионы. Степень электролитической диссоциации. Сильные и слабые электролиты. Основные положения теории электролитической диссоциации. Кислоты, основания и соли как электролиты. Кислоты и их свойства. Кислоты как электролиты, их классификация по различным признакам. Химические свойства кислот в свете теории электролитической диссоциации. Особенности взаимодействия концентрированной серной и азотной кислот с металлами. Основные способы получения кислоты. Основания и их свойства. Основания как электролиты, их классификация по различным признакам. Химические свойства оснований в свете теории электролитической диссоциации. Разложение нерастворимых в воде оснований. Основные способы получения оснований. Соли и их свойства.

	и основные. Химические свойства солей в свете теории электролитической диссоциации. Способы получения солей. Гидролиз солей. Оксиды и их свойства. Солеобразующие и несолеобразующие оксиды. Основные, амфотерные и кислотные оксиды. Зависимость характера оксида от степени окисления образующего его металла.			
	Химические свойства оксидов. Получение оксидов.			
	Практические работы :решение расчетных задач по теме «Классификация неорганических соединений и их свойства»	6	0.5	Репродуктивный
	Самостоятельная работа: подготовка рефератов и презентаций на тему 1. Классификация неорганических соединений и их свойства. 2. Гидролиз солей. 3. Оксиды и их свойства. 4. Получение оксидов.	4	12	
Тема 6. Химические реакции	Классификация химических реакций. Реакции соединения, разложения, замещения, обмена. Каталитические реакции. Обратимые и необратимые реакции. Гомогенные и гетерогенные реакции. Экзотермические и эндотермические реакции. Тепловой эффект химических реакций. Термохимические уравнения. Окислительно-восстановительные реакции. Степень окисления. Окислитель и	2		ознакомительный

	восстановление.Восстановитель и окисление.			
	Метод электронного баланса для			
	составления уравнений окислительно-			
	восстановительных реакций. Скорость			
	химических реакций. Понятие о скорости			
	химических реакций. Зависимость скорости			
	химических реакций от различных факторов:			
	природы реагирующих веществ,			
	их концентрации, температуры, поверхности			
	соприкосновения и использования			
	катализаторов. Обратимость химических			
	реакций. Обратимые и необратимые			
	реакции. Химическое равновесие и способы			
	его смещения.			
	Практическая работа: Решение задач по теме	4	0.5	
	«Химические реакции(классификация).»			
	Самостоятельная работа: подготовка доклада			
	на тему «Развитие представлений о типах	4	10	
	химических реакций.»2.Загрязнение	4	12	
	окружающей среды химическими			
	веществами.			
Тема 7. Металлы, неметаллы.	Металлы. Особенности строения атомов и			
	кристаллов. Физические свойства			
	металлов. Классификация металлов по			
	различным признакам. Химические	4		
	свойства металлов. Электрохимический ряд	4		
	напряжений металлов.			
	Металлотермия. Общие способы получения			
	металлов. Понятие о металлургии.			
	Пирометаллургия, гидрометаллургия и			

	электрометаллургия. Сплавы черные и			
	цветные. Неметаллы. Особенности строения			
	атомов. Неметаллы — простые			
	вещества. Зависимость свойств галогенов от			
	их положения в периодической			
	системе. Окислительные и			
	восстановительные свойства неметаллов в			
	зависимости от их положения в ряду			
	электроотрицательности.			
	Практические занятия: решение	4	0.5	
	экспериментальных задач по теме.			
	Самостоятельная работа :решение расчетных			
	задач по уравнениям.			
	химических реакций. Самостоятельная			
	работа-подготовка рефератов и презентаций.	5	12	
	Коррозия металлов и способы защиты от		12	
	коррозии. Самостоятельная работа -			
	подготовка рефератов и презентаций.			
	Инертные или благородные газы.			
Тема.8 Основные понятия	Предмет органической химии. Природные,			
органической	искусственные и синтетические			
химии и теория	органические вещества. Сравнение			
строения органических	органических веществ с неорганическими.			
соединений	Валентность. Химическое строение как	2		Ознакомительный
	порядок соединения атомов в молекулы	2		Ознакомительный
	по валентности. Теория строения			
	органических соединений А.М.Бутлерова.			
	Основные положения			
	теории химического строения. Изомерия и			
	изомеры. Химические формулы и			

	модели молекул в органической химии.			
	Классификация органических веществ.			
	Классификация веществ по строению			
	углеродного скелета и наличию			
	функциональных групп. Гомологи и			
	гомология. Начала номенклатуры IUPAC.			
	Классификация реакций в органической			
	химии. Реакции присоединения (гидри-			
	рования, галогенирования,			
	гидрогалогенирования, гидратации). Реакции			
	отщепления (дегидрирования,			
	дегидрогалогенирования, дегидратации).			
	Реакции			
	замещения. Реакции изомеризации.			
	Практическая работа-изготовление моделей	6	0.5	Репродуктивный
	молекул органических веществ.			
	Самостоятельная работа: подготовка			
	реферата и презентации. Жизнь и			
	деятельность А.М. Бутлерова.	6		
	Самостоятельная работа -подготовка	O	12	
	реферата и презентации. Роль		12	
	отечественных ученых в становлении и			
	развитии мировой органической химии.			
Тема9. Углеводороды и их природные источники	Алканы. Алканы: гомологический ряд,			
природные нето пики	изомерия и номенклатура алканов.			
	Химические свойства алканов (метана,	4		ознакомительный
	этана): горение, замещение, разложение,	т	0.5	OSHAKOWITESIBIIBIYI
	дегидрирование. Применение алканов на			
	основе свойств.			
	Алкены. Этилен, его получение			

(дегидрированием этана, деполимеризацией полиэтилена). Гомологический ряд,

изомерия, номенклатура алкенов.

Химические свойства этилена: горение, качественные реакции (обесцвечивание бромной воды и раствора перманганата калия), гидратация, полимеризация.

Применение этилена на основе свойств.

Диены и каучуки. Понятие о диенах как углеводородах с двумя двойными связями. Сопряженные диены. Химические свойства бутадиена-1,3 и изопрена: обесцвечивание бромной воды и

обесцвечивание бромной воды и полимеризация в каучуки. Натуральный и синтетические каучуки. Резина.

Алкины. Ацетилен. Химические свойства ацетилена: горение, обесцвечивание бромной воды, присоединений хлороводорода и гидратация. Применение ацетилена на основе свойств. Межклассовая изомерия с алкадиенами.

Арены. Бензол. Химические свойства бензола: горение, реакции замещения (галогенирование, нитрование). Применение бензола на основе свойств.

Природные источники углеводородов. Природный газ: состав, применение в качестве топлива. Нефть. Состав и переработка нефти. Перегонка нефти.

	Нефтепродукты			
	Практические работы: Ознакомление со свойствами каучуков и образцами изделий из резины(видеофильм).	6	1	Репродуктивный
	Самостоятельная работа: подготовка рефератов по теме «Экологические аспекты применения полимерных соединений».	6	12	
Тема 10. Кислородсодержащие органические соединения	Спирты. Получение этанола брожением глюкозы и гидратацией этилена. Гидроксильная группа как функциональная. Понятие о предельных одноатомных спиртах. Химические свойства этанола: взаимодействие с натрием, образование простых и сложных эфиров, окисление в альдегид. Применение этанола на основе свойств. Алкоголизм, его последствия для организма человека и предупреждение. Глицерин как представитель многоатомных спиртов. Качественная реакция на многоатомные спирты. Применение глицерина. Фенол. Физические и химические свойства фенола. Взаимное влияние атомов в молекуле фенола: взаимодействие с гидроксидом натрия и азотной кислотой. Применение фенола на основе свойств. Альдегиды. Понятие об альдегидах. Альдегидная группа как функциональная. Формальдегид и его свойства: окисление в соответствующую кислоту,	4		

	DOCUMENTAL DISCOURAGE STATE OF THE STATE OF			
	восстановление в соответствующий			
	спирт. Получение альдегидов окислением			
	соответствующих спиртов.			
	Применение формальдегида на основе его			
	свойств.			
	Карбоновые кислоты. Понятие о карбоновых			
	кислотах. Карбоксильная группа			
	как функциональная. Гомологический ряд			
	предельных одноосновных			
	Практические работы: решение расчетных	4	1	
	задач по теме «Спирты. Алканы».			
Тема 11. Азотсодержащие	Амины. Понятие об аминах. Алифатические			
органические соединения.	амины, их классификация и номен-			
Полимеры	клатура. Анилин как органическое			
	основание. Получение анилина из			
	нитробензола. Применение анилина на			
	основе свойств. Аминокислоты.			
	Аминокислоты как амфотерные			
	дифункциональные органические			
	соединения.			
	Химические свойства аминокислот:	4		
	взаимодействие с щелочами, кислотами и			
	друг с другом (реакция поликонденсации).			
	Пептидная связь и полипептиды.			
	Применение аминокислот на основе			
	свойств. Белки. Первичная, вторичная,			
	третичная структуры белков. Химические			
	свойства белков: горение, денатурация,			
	гидролиз, цветные реакции. Биологические			
	функции белков.			
	функции ослков.			

биополимеры. Плас полимеров реакци поликонденсации. Т термореактивные Представители пла классификация. Отдельные предста	астмасс. Волокна, их			
волокон.			1	
Практические экспериментальных идентификацию орг		4	1	
	работа: подготовка «Экологические аспекты рержащих полимеров»	6	12	
Дифференцированн		2	2	
Итого		117	117	

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством)
- продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач)

2.3. Характеристика основных видов деятельности студентов

Содержание обучения	Характеристика основных видов деятельности
, , ,	студентов
	(на уровне учебных действий)
Основные понятия химии	В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь: называть: изученные вещества по тривиальной или международной номенклатуре; объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения; проводить: самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах; связывать: изученный материал со своей профессиональной деятельностью; В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать: важнейшие химические понятия: вещество, химический
	элемент, атом, молекула.
Строение вещества	Умение: -определять: валентность и степень окисления хи- мических элементов, тип химической связи в соеди- нениях, заряд иона, характер среды в водных рас- творах неорганических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к разным классам неорганических и органических соедине- ний; проводить: самостоятельный поиск химиче- ской информации с использованием различных ис- точников (научно-популярных изданий, компью- терных баз данных, ресурсов Интернета); использо- вать компьютерные технологии для обработки и пе- редачи химической информации и ее представления в различных формах.
Электролитическая диссоциация	Умение: - В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь: характер среды в водных растворах неорганических и органических соедине-

ний, принадлежность веществ к разным классам неорганических соединений; характеризовать: объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения, природу химической связи (ионной ковалентной, металлической и водородной), зависимость скорости химической реакции и положение химического равновесия от различных факторов, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета). Решать: расчетные задачи по химическим формулам и уравнениям. В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать: важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион.

Классификация неорганических веществ

Демонстрация показателей знаний высоких области анализа химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах неорганических и органических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к разным классам неорганических и органических соединений; зависимость скорости химической реакции и положение химического равновесия от различных факторов; выполнять работы по распознаванию важнейших неорганических и органических соединений; просамостоятельный поиск водить: химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета).

Металлы. Неметаллы.

Умение характеризовать: элементы малых периодов по их положению в Периодической системе Д.И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение и химические свойства изученных неорганических и органических соединений; объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения, природу химической связи (ионной ковалентной, металличе-

	ской и водородной), зависимость скорости химической реакции и положение химического равновесия от различных факторов; выполнять химический эксперимент: по распознаванию важнейших неорганических и органических соединений; проводить: самостоятельный поиск химической информации.
Органическая химия	В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь: определять строение органических и неорганических соединений; важнейшие вещества и материалы: важнейшие группы соединений-ацетилен, хлорид натрия, карбонат и гидрокарбонат натрия, карбонат и фосфат кальция, бензол, метанол и этанол, сложные эфиры, жиры, мыла, моносахариды (глюкоза), дисахариды (сахароза), полисахариды (крахмал и целлюлоза), анилин, аминокислоты, белки, искусственные и синтетические волокна, каучуки, пластмассы.

3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ХИ-МИЯ»

3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация программы учебной дисциплины требует наличия кабинета естественнонаучных дисциплин.

№ п/п	Оборудование	Технические средства обучения	Учебно- наглядные пособия	Специализированная мебель
1	Столы, стулья, стол преподавателя, доска	Проектор, экран, ноут- бук	Таблица Менделеева Таблица рас-	

	творимости	
	Виртуальные л\p	
	T	

3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Наименование учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники

- 1.Габриелян О.С. Химия. 10 класс. М.: Дрофа, 2016. ФГОС
- 2.Габриелян О.С. Химия. 11 класс. М.: Дрофа, 2016. ФГОС.
- 3. Габриелян О.С.,Остроумов И.Г., Сладков С.А.,Дорофеева Н.М. Практикум: учеб. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования. М., 2014

Дополнительная литература

- 1. Никитина, Н. Г. Общая и неорганическая химия в 2 ч. Часть 2. Химия элементов : учебник и практикум для СПО / Н. Г. Никитина, В. И. Гребенькова. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2017. 322 с. (Серия : Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-03677-0. Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/5A17C2F6-D817-42E5-A4D5-94EEC35A846F
- 2. Никитина, Н. Г. Общая и неорганическая химия. В 2 ч. Часть 1. Теоретические основы : учебник и практикум для СПО / Н. Г. Никитина, В. И. Гребенькова. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2017. 211 с. (Серия : Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-03676-3. Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/F125F8D2-7D9B-4B29-82F2-589EF92A3030
- 3. Суворов, А. В. Общая и неорганическая химия в 2 т. Том 2: учебник для СПО / А. В. Суворов, А. Б. Никольский. 6-е изд., испр. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2017. 315 с. (Серия: Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-02182-0. Режим доступа: www.biblio-online.ru/book/3FEBBA67-A0DA-4101-BAFD-A95B643E09DD

Периодические издания

Журнал «Химия и жизнь»

Журнал «Химия»

Журнал «Химия в школе»

Программное обеспечение и Интернет-ресурсы

ЭБС «Университетская библиотека онлайн» www.biblioclub.ru

- . www.pvg.mk. ru (олимпиада «Покори Воробьевы горы»).
- . www.hemi.wallst. ru (Образовательный сайт для школьников «химия»).
- . www.alhimikov.net (Образовательный сайт для школьников).

Пакет Місто	Пакет Microsoft Office					
Перечень методических указаний/рекомендаций, разработанных преподавателем						
1.	1. Методические указания по выполнению практических работ					
2.	Методические рекомендации по организации и методическому сопровождению самостоятельной работы студентов					

4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий.

Результаты обучения.	Формы и методы контроля и оценки результатов обуче-
(Освоенные умения, усвоенные знания)	н оценки результатов обуче-
•личностных:	
-чувство гордости и уважения к истории и	
достижениям отечественной химической на-	
уки; химически грамотное поведение в про-	0
фессиональной деятельности и в быту при	Оценка устного и письмен-
обращении с химическими веществами,	ного опроса.
материалами и процессами; готовность к	
продолжению образования и повышения	
квалификации в избранной профессиональ-	Оценка тестирования
ной деятельности и объективное осознание	9 Acrista 100 1114 0 2 million
роли химических компетенций в этом; уме-	
ние использовать достижения современной	
химической науки и химических технологий	
для повышения собственного интеллектуаль-	
ного развития в выбранной профессиональ-	
ной деятельности.	
метапредметных: использование различных	Оценка результатов выполне-
видов познавательной деятельности и основ-	ния практических заданий.
ных интеллектуальных операций (постанов-	
ки задачи, формулирования гипотез, анализа	
и синтеза, сравнения, обобщения, системати-	
зации, выявления причинно- следственных	
связей, поиска аналогов, формулирования выводов) для решения поставленной задачи,	
belleges, Am pellellin neerabilellion saga in,	

применение основных методов познания (наблюдения, научного эксперимента) для изучения различных сторон химических объектов и процессов, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере; использование различных источников для получения химической информации, умение оценить ее достоверность для достижения хороших результатов в профессиональной сфере.

предметных: сформированность представлений о месте химии в современной научной картине мира; понимание роли химии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач; владение основополагающими химическими понятиями, теориями, законами и закономерностями; уверенное пользование химической терминологией и символикой; владение основными методами научного познания, используемыми в химии: наблюдением, описанием, измерением, экспериментом; умение обрабатывать, объяснять результаты проведенных опытов и делать выводы; готовность и способность применять методы познания при решении практических задач; сформированность умения давать количественные оценки и производить расчеты по химическим формулам и уравнениям; владение правилами техники безопасности при использовании химических веществ; сформированность собственной позиции по отношению к химической информации, получаемой из разных источников.

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь: называть: изученные вещества по тривиальной или международной номенклатуре; определять: валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах неорганических и органических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к разным

Оценка результатов выполнения индивидуальных домашних заданий

Оценка тестирования

Оценка результатов выполнения практических заданий.

Оценка устного и письменного опроса.

Оценка тестирования

Оценка результатов выполнения практических заданий.

Оценка результатов выполнения практических заданий.

классам неорганических и органических соединений; характеризовать: элементы малых периодов по их положению в Периодической системе Д.И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение химические свойства изученных неорганических и органических соединений; объяснять: симость свойств веществ от их состава и строения, природу химической связи (ионной ковалентной, металлической и водородзависимость скорости химической реакции и положение химического равновесия от различных факторов; выполнять химический эксперимент: по распознаванию важнейших неорганических и органических проводить: самостоятельный соединений; поиск химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах; связывать: изученный материал со своей профессиональной деятельностью; решать: расчетные задачи по химическим формулам и уравнениям. результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать: важнейшие химические понятия: вещество, химический молекула, относительные элемент, атом, атомная и молекулярная массы, ион, аллотропия, изотопы, химическая связь, электроотрицательность, валентность, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем газообразных веществ, вещества молекулярного и немолекулярного строения, растворы, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализ, химическое равновесие, углеродный скелет, функциональная группа, изомерия, гомология; основ-

Оценка результатов выполнения индивидуальных домашних заданий

ные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава веществ, Периодический закон Д.И. Менделеева; основные теории химии; химической связи, тролитической диссоциации, строения органических и неорганических соединений; важнейшие вещества и материалы: важнейшие металлы и сплавы; серная, соляная, азотная и уксусная кислоты; благородные газы, водород, кислород, галогены, щелочные металлы; основные, кислотные и амфотерные оксиды и гидроксиды, щелочи, углекислый и угарный газы, сернистый газ, аммиак, вода, природный газ, метан, этан, этилен, ацетилен, хлорид натрия, карбонат и гидрокарбонат натрия, карбонат и фосфат кальция, бензол, метанол и этанол, сложные эфиры, жиры, мыла, моносахариды (глюкоза), дисахариды (сахароза), полисахариды целлюлоза), (крахмал И аминокислоты, белки, искусственные и синтетические волокна, каучуки, пластмассы.

5. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАЗРАБОТКЕ И РЕАЛИ-ЗАЦИИ АДАПТИРОВАННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Особенности организации образовательной деятельности для лиц с ограниченными возможностями здоровья

Содержание среднего профессионального образования и условия организации обучения в ПОЧУ СПО «ВЮК» (далее – колледж) обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой (при необходимости – наличии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья), а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

Обучение по образовательной программе среднего профессионального образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется колледжем с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких лиц.

В колледже созданы (при необходимости – наличии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья) специальные условия для

получения среднего профессионального образования обучающимися ограниченными возможностями здоровья.

Под специальными условиями получения среднего ДЛЯ обучающимися профессионального образования ограниченными возможностями здоровья понимаются условия обучения, воспитания и развития таких лиц, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических обучения коллективного средств И индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания колледжа и другие условия, без которых невозможно или затруднено образовательных ограниченными освоение программ лицам возможностями здоровья.

В целях доступности получения среднего профессионального образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья колледжа обеспечивается (при необходимости — наличии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья):

- для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по слуху услуги сурдопереводчика и обеспечение надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации;
- для обучающихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, материально-технические условия обеспечивают возможность беспрепятственного доступа в учебные помещения, столовые, туалетные и другие помещения колледжа, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие расширенных дверных проемов и других приспособлений).

Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах. Численность лиц с ограниченными возможностями здоровья в учебной группе устанавливается до 15 человек.

С учетом особых потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья колледжем обеспечивается предоставление учебных, лекционных материалов в электронном виде.

С учетом особых потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в колледже предусмотрена возможность обучения по индивидуальному плану.

ЛИСТ СОГЛАСОВАНИЯ Дополнения и изменения к Рабочей программе на учебный год

		к Раоочеи программе	: на		_
учебный год по дисциг	ілине •	«Химия».			
В рабочую программу	внесег	ны следующие измене	ения:		
1.		·			
	, , , , , ,				
_					
Дополнения и изменен	ия в р	абочей программе об	суждены	на заседан	нии ПЦК
« »	20	г (протокол №)		
··	. - ~		<i>)</i> .		
Председатель ПЦК		/		/	